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ATA DA DUCENTÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 1 

MUNICIPAL DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR 2 

No trigésimo dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, às 9:00 horas, o 3 

Conselho Municipal de Alimentação Escolar reuniu-se ordinariamente, por meio 4 

remoto na plataforma Google Meet, sob a presidência do Sr. Anderson Geraldo da 5 

Cruz, para tratar da seguinte pauta: 1. Abertura; 2. Socialização das vistorias de 6 

junho/2023; 3. Apresentação dos cardápios do mês de julho/2023; 4. Apresentação 7 

do cronograma de visitas às escolas no mês de julho/2023; e 5. Informes e outros 8 

assuntos. Após a constatação do quórum para início da reunião no horário agendado, 9 

o sr. Presidente Anderson declarou instaurada a ducentésima quarta sessão plenária 10 

do Colegiado. Estiveram presentes os seguintes conselheiros(as): Anderson Lopes 11 

Menezes, Andrezza Cristina de Freitas, Daniela Grassia Costa, Erenilda de Souza 12 

Melo, Flávia Soares Luiz da Silva, Graziele Cardoso Rodrigues, Ilka Baracho da 13 

Silva, Ivana Eleutério Silva, Jussara Almeida Bezerra, Roberta Campos Pereira, 14 

Rosangela Babinska, Rosangela de Andrade Parra, Saloméia Lobato Utsunomiya, 15 

Silviane Gonsalves Leonel e Vanessa Carlinda dos Santos; também esteve presente 16 

a convidada, sra. Cristiana Pessoa Fernandes - Diretora do Departamento de 17 

Alimentação Escolar, além do sr. Carlos Henrique Rangon Antunes – Encarregado 18 

do Serviço de Apoio Administrativo aos Conselhos Municipais (SE-300.1) e 19 

secretário da reunião. O sr. Presidente Anderson agradeceu a presença de todos, na 20 

sequência solicitou a leitura da ordem do dia. Passando ao “item 1” da pauta; o sr. 21 

Carlos realizou a leitura da ata preliminar da ducentésima terceira reunião do 22 

Colegiado, não havendo acréscimos, supressões ou destaques por parte dos 23 

Conselheiros, a ata da ducentésima terceira sessão plenária do Conselho Municipal 24 

de Alimentação Escolar foi aprovada por unanimidade. Após, informou que recebeu 25 

a justificativa de ausência da Conselheira Cristiane, que informou estar em período 26 

de férias e impossibilitada de participar desta reunião. Na sequência o sr. Carlos 27 

informou que a sra. Cristiana solicitou inversão da próxima pauta. Não vendo óbices 28 

por parte do colegiado. Passando para o “item 3” da pauta; a sra. Cristina justificou 29 

a solicitação de alteração da pauta, por conta de outro compromisso no período da 30 

manhã. Após, iniciou a apresentação dos cardápios do mês de julho, informando que 31 

os cardápios para as crianças/estudantes do período integral contemplarão 70% das 32 

necessidades nutricionais, sendo eles: Berçário inicial e final com 5 refeições 33 

(desjejum, colação, almoço, lanche e jantar), mantendo a identificação dos alimentos 34 

para utilizar nas preparações; Creche e Educar Mais Infantil (junto com as creches) 35 

com 4 refeições diárias (desjejum, almoço, lanche e jantar), mantendo a oferta do 36 

ovo mexido e pão caseiro, bolo a cada duas vezes no mês e a torta de torta de milho 37 

será ofertada uma vez no desjejum para avaliação da aceitação; Educar Mais 38 
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Fundamental com 4 refeições diárias (colação, almoço, lanche e jantar), mantendo a 39 

oferta do ovo mexido, suco de fruta natural no desjejum, fruta todos os dias no 40 

almoço e preparações e/ou frutas no lanche. Tendo uma ou duas vezes pão com uma 41 

proteína, conforme solicitação dos diretores escolares. Informa ainda que serão 42 

mantidas as reuniões com o grupo de diretores escolares das unidades escolares que 43 

atendem crianças de até 3 anos e que o CMAE será comunicado das datas para que 44 

possa encaminhar um representante. Informa que os cardápios para os estudantes do 45 

período parcial contemplarão 30% das necessidades nutricionais, sendo eles: Infantil 46 

e Fundamental com duas refeições diárias: Manhã (colação e almoço); e tarde 47 

(almoço e colação), mantendo a oferta do ovo mexido, suco de fruta natural na 48 

colação e fruta todos os dias no almoço (no mínimo três vezes por semana) e 49 

preparações todos os dias no almoço. O cardápio do EJA segue com uma refeição 50 

diária, acompanhada de fruta ou preparação. Sobre os processos de aquisição, 51 

informa que há o estudo para aquisição de alimentos sem adição de açúcar, para 52 

melhorar preparações no desjejum das unidades de Creche/Infantil (aveia, cacau 53 

100%, biscoito de polvilho, canela em pó, fermento biológico, flocos de milho sem 54 

açúcar e flocos de milho pré-cozido - cuscuz) e que a pesquisa está em fase final. 55 

Informa que o CMAE realizou duas visitas em junho, sendo: EMEB Maria Adelaide 56 

Rossi em 21/06/2023; e EMEB Jacob Zampieri em 23/06/2023. Ainda que nas 57 

visitas foram realizados os seguintes apontamento: 1. Há necessidade de colação 58 

para os alunos; 2. Possuem projeto de Alimentação Saudável; 3. Liquidificador 59 

apresenta instabilidade; 4. Fogão necessita de manutenção, funcionárias relatam 60 

bocas com mau funcionamento e “pequenas explosões”; 5. Produtos AF, em bom 61 

estado, reclamação da melancia; 6. Dieta especial para dois alunos; 7. Rejeição ao 62 

pão caseiro e torta; e 8. Diretora relata trabalho de dialogar com as famílias, sobre a 63 

alimentação saudável. Sendo realizados os seguintes planos de ação: 1. A unidade 64 

atende EJA diurno, será feito estudo da oferta; 2. É importante os projetos das 65 

escolas; 3. Equipamento foi verificado e está funcionando; 4. Técnico foi verificar e 66 

relatou que está em bom estado e funciona bem o fogão, inclusive o forno; 5. Foram 67 

repassadas orientações sobre o recebimento e recusa de alimentos; 6. Definida dieta 68 

sem lactose e antirrefluxo; 7. As reuniões com os diretores, relatam boa aceitação, 69 

está sendo feito o trabalho de pesagem do lixo, para avaliar as preparações, a torta, 70 

havia sido retirada de junho, voltamos 1x em julho, para verificar como será 71 

aceitação. 8. É importante que as famílias estejam cientes das adequações na 72 

alimentação escolar e a escola é o melhor canal, damos o suporte em reuniões, 73 

sempre que nos solicitam. Antes de finalizar, informou ao conselho que será 74 

realizado treinamento em julho com as cozinheiras das EMEBs durante o recesso e 75 

que o Conselho está convidado a participar desta reciclagem. A Conselheira Vanessa 76 
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reiterou a solicitação de que na apresentação dos apontamentos, sejam incluídas as 77 

escolas que geraram os apontamentos, de forma que esse colegiado possa fazer o 78 

acompanhamento dos planos de ações. A sra. Cristiana acolheu a solicitação e disse 79 

que nas próximas apresentações fará a separação. Não havendo mais 80 

questionamentos, foi realizada a votação para aprovação dos cardápios de 81 

julho/2023. Passando para o “item 2” da pauta; o sr. Carlos informou que no mês 82 

de julho foram realizadas duas vistorias pelos conselheiros: em 21/06/2023, a EMEB 83 

Maria Adelaide Rossi foi vistoriada pelo Presidente Anderson, e em 23/06/2023, a 84 

EMEB Jacob Zampieri foi vistoriada pela Conselheira Rosangela Babinska. O sr. 85 

Presidente Anderson informou que visita ocorreu sem grandes intercorrências e que 86 

a sra. Cristiana já elucidou os apontamentos. A Conselheira Rosangela Babinska, 87 

por meio do chat informou que encontrou as dependências da cozinha em excelente 88 

estado de zelo e limpeza, o estoque estava organizado e as cozinheiras faziam uso 89 

adequado dos EPIs. Ainda que a Diretora fez diversos apontamentos construtivos 90 

que figuraram no relatório de visita. Passando para o “item 4” da pauta; o sr. Carlos 91 

socializou o recebimento de dois convites, o primeiro é para participação na III 92 

Conferência Municipal de Segurança Alimentar, que ocorrerá em 05/07 na cidade 93 

de Hortolândia (SP) e segundo é para a participação no II Encontro Nacional dos 94 

CAEs, que será realizado 12 e 13 de julho na cidade do Rio de Janeiro (RJ). Após 95 

socializou o recebimento de e-mail sra. Renata Martins, professora da EMEB 96 

Olegário José de Godoy, onde há a manifestação de descontentamento por conta do 97 

ponto de maturação das bananas que são ofertadas naquela Unidade Escolar, e que 98 

o Conselho já acionou a Secretaria de Educação por meio do Oficio CMAE Nº 99 

04/2023. Informou por fim que a próxima reunião do Colegiado está agendada para 100 

dia 28/07. A Conselheira Vanessa solicitou que seja repassado no grupo do 101 

Whatsapp os links referentes ao II Encontro Nacional dos CAEs. Diante da exaustão 102 

da pauta, o Presidente Anderson, em nome de todos, agradeceu a participação e 103 

colaboração de cada membro e, pontualmente às 9h39, deu por encerrada a 104 

ducentésima quarta sessão plenária do CMAE. DELIBERAÇÕES: I.) Aprovado 105 

por unanimidade os cardápios apresentados pela Secretaria de Educação do 106 

Município de São Bernardo do Campo, para uso nas escolas da Rede Municipal de 107 

Ensino e creches parceiras, durante o mês de julho de 2023; e II.) Aprovado o 108 

seguinte calendário de vistorias do mês de julho de 2023: 06/07/2023 – EMEB 109 

Claudemir Gomes do Vale – Conselheiro Anderson Geraldo da Cruz; 26/07/2023 – 110 

Creche Jesus de Nazareth I – Conselheira Graziele Cardoso Rodrigues e Saloméia 111 

Lobato Utsumomiya; e 31/07/2023 – EMEB Moyses Cheid – Conselheira Jussara 112 

Almeida Bezerra. Não havendo mais considerações a serem acrescentadas, eu, 113 

Carlos Rangon, na qualidade de secretário da reunião, tive a honra de redigir a 114 
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presente ata, a qual, posteriormente, será submetida à apreciação e aprovação dos 115 

nobres Conselheiros presentes, selando, assim, a fidedignidade do registro dos 116 

trabalhos realizados. 117 

CARLOS HENRIQUE RANGON ANTUNES 

Secretário da reunião 

ANDERSON GERALDO DA CRUZ 

Presidente 

Conselho Municipal de Alimentação Escolar

Anderson Lopes Menezes 

Andrezza Cristina de Freitas 

Daniela Grassia Costa  

Erenilda de Souza Melo 

Flávia Soares Luiz da Silva 

Graziele Cardoso Rodrigues 

Ilka Baracho da Silva 

Ivana Eleutério Silva 

Jussara Almeida Bezerra 

Roberta Campos Pereira 

Rosangela Babinska 

Rosangela de Andrade Parra 

Saloméia Lobato Utsunomiya 

Silviane Gonsalves Leonel 

Vanessa Carlinda dos Santos 


